

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中共中央国务院印发《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》

新华社北京9月5日电(记者 谢希瑶 安蓓)中共中央、国务院印发的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》5日发布,为横琴粤澳深度合作区建设勾勒蓝图。

总体方案明确,合作区实施范围为横琴岛“一线”和“二线”之间的海关监管区域,总面积约106平方公里。其中,横琴与澳门特别行政区之间设为“一线”;横琴与中华人民共和国关境内其他地区之间设为“二线”。

新形势下做好横琴粤澳深度合作区开发开放,是深入实施《粤港澳大湾区发展规划纲要》的重点举措,是丰富“一国两制”实践的重大部署,是为澳门长远发展注入的重要动力,有利于推动澳门长期繁荣稳定和融入国家发展大局。

总体方案明确,横琴粤澳深度合作区的战略定位是促进澳门经济适度多元发展的新平台,便利澳门居民生活就业的

新空间,丰富“一国两制”实践的新示范,推动粤港澳大湾区建设的新高地。

根据总体方案,到2035年,“一国两制”强大生命力和优越性全面彰显,合作区经济实力和科技竞争力大幅提升,公共服务和社会保障体系高效运转,琴澳一体化发展体制机制更加完善,促进澳门经济适度多元发展的目标基本实现。

方案包括6个部分29条内容。第一部分为总体要求,明确了发展基础、指导思想、合作区范围、战略定位和发展目标。第二部分至第五部分聚焦发展促进澳门经济适度多元的新产业、建设便利澳门居民生活就业的新家园、构建与澳门一体化高水平开放的新体系、健全粤澳共建共管共享的新体制,提出一系列具体务实的举措。第六部分明确了横琴粤澳深度合作区建设的保障措施。

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
引领·服务·联系

2021年9月6日 星期一 辛丑年七月三十 总第9679期 今日
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7 8版

中共中央国务院致第16届残奥会中国体育代表团的贺电

第16届残奥会中国体育代表团:

在第16届残奥会上,全团同志团结一心,残疾人运动员自强不息,取得96枚金牌、60枚银牌、51枚铜牌的优异成绩,实现了运动成绩和精神文明双丰收,为祖国和人民赢得了新的荣誉。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问!

在本届残奥会上,你们牢记党和人民嘱托,发扬使命在肩、奋斗有我精神,克服新

冠肺炎疫情对各比赛带来的严峻挑战,勇于超越、奋勇争先,圆满完成参赛任务,充分展示了新时代我国残疾人运动员挑战极限、锐意进取、顽强拼搏的精神风貌,生动体现了我国残疾人运动的蓬勃发展。你们的精彩表现为广大残疾人树立了榜样,为残奥事业增添了光彩,为祖国争了光。你们的优异成绩进一步激发了海内外中华儿女的爱国热情,为全面建设社会主义现代化国家新征程上团结奋斗、凝心聚力注入了精神力量。祖国和人民为你们感到骄傲和自豪!

当前,在党中央坚强领导下,全党全国各族人民正在意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。希望你们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,继续发扬残疾人体育的光荣传统,戒骄戒躁,再接再厉,鼓舞和激励广大残疾人自尊、自信、自

强、自立,勇于面对挑战,积极康复健身,更好融入社会,做生活的强者,书写精彩人生,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

祖国和人民盼着你们平安顺利归来!

中共中央
国务院
2021年9月5日
(新华社发)

奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特别报道

牢记初心使命 争取更大光荣

中国妇女报全媒体记者 姚建
王丹青

“病虫害快让我家地里的辣椒绝产了,这可把我急坏了,我们一家人全指望这块地过日子呢。”近日,在山东省济宁市金乡县韩庄村辣椒种植基地,种植户程灵芝很烦恼。

为了解决她的烦恼,山东省妇联协调济宁市农科院蔬菜花卉所副所长、省派科技特派员刘艳芝前来给她把脉问诊。听了专家的讲解和指导,程灵芝心里的大石头终于放下了,“专家给我们讲了专业的病虫害防治技术,以后就不会再出现这样的问题了”。

这是“乡村振兴巾帼行动”齐鲁行志愿服务直通车开进田间地头,为农村妇女致富带头人和返乡入乡创业妇女提供种养技术指导和经验交流等公益服务的缩影。据统计,目前山东省已开展直通车服务30场。

山东省妇联党组书记、主席孙丰华说,自党史学习教育开展以来,山东省妇联深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,以着力打造“为妇女群众办实事”工作品牌为抓手,聚焦妇女群众“急难愁盼”,把“乡村振兴巾帼行动”齐鲁行志愿服务直通车、女致富带头人培训工程、“幸福护航”婚姻家庭辅导行动、女性小微企业主法律培训工程、低收入妇女“两癌”救助项目、“春蕾计划——佑未来 护成长”女童关爱行动、“读史 颂党 爱国”亲子阅读、3岁以下婴幼儿家庭教育指导服务、妇女儿童家园提质增效工程等9件民生实事走深走实,用心、用情、用力做广大妇女可依赖的“娘家人”。

精准对接基层需求,助力妇女圆梦乡村振兴

作为农业大省,山东聚力“打造乡村振兴齐鲁样板”,各级妇联也在促进农村产业发展上求突破、下苦功,围绕“学史力行,实干为民”这一主线,立足女性特点,发挥“联”字优势,为农村女性搭建就业创业追梦平台。

以“乡村振兴巾帼行动”齐鲁行志愿服务直通车活动为例,据了解,在山东省妇联主导下,各级妇联整合农技专家、金融专家、营销专家、医学专家等资源,一支既有专家教授、又有“田秀才”“土专家”的巾帼志愿服务团队就此诞生。

山东各级妇联摸排农村妇女需求共300余条,科技服务、金融服务、营销服务、健康服务、典型培育五辆“直通车”深入田间地头、涉农企业,在政策扶持、项目对接、产品销售等方面服务农村创业妇女,帮助销售巾帼特色农产品300多万元。

此外,各级妇联积极组织实施“女致富带头人培训工程”,举办巾帼家政服务技能、巾帼电商培训、直播创业培训等各类培训班。截至目前,累计开展公益服务500余场,帮助妇女办理贷款3.98万笔,发放贷款131.34亿元,与中国银行达成27亿元贷款授信,举办各类培训班2400余期,线上线下培训妇女13.7万人。

以“创”字号法律援助,拓宽妇女维权阵地

今年7月中旬,平邑县碧陆斯光电有限公司迎来了一群特殊的客人——由山东省妇女创业发展服务中心组织的“法律专家团”。

山东省妇联打造「为妇女群众办实事」工作品牌
「九大实事」聚焦妇女群众「急难愁盼」

完美收官! 中国残奥代表团名列金牌榜、奖牌榜双第一

张雪梅担任闭幕式中国体育代表团旗手

中国妇女报全媒体记者乔虹 发自北京 9月5日,东京残奥会迎来最后一个比赛日。中国运动员李朝燕斩获男子马拉松T46级冠军,程和芳、麦建朋/屈子墨在羽毛球赛场上各夺一金。至此,东京残奥会所有比赛结束,中国代表团以96金60银51铜共207枚奖牌的成绩名列金牌榜、奖牌榜双第一。

在5日的马拉松项目上,李朝燕以2小时25分50秒打破残奥会纪录的成绩夺得男子马拉松T46级冠军。在男子马拉松T54级别的比赛中,中国轮椅竞速运动员勇以1小时24分22秒夺得银牌,刷新个人最好成绩。

在羽毛球女子单打SL4级决赛中,程和芳2:1战胜印尼选手,获得金牌。男双WH级决赛中,麦建朋/屈子墨直落两局战胜韩国组合,拿下冠军。

至此,东京残奥会所有比赛结束。中国代表团最终以96金60银51铜共207枚奖牌的成绩名列金牌榜、奖牌榜双第一。英国、美国代表团分别以41金38银45铜、37金36银31铜位列金牌榜第二、三位。

东京残奥会闭幕式于当地时间晚7点在东京新国立竞技场进行。女子轮椅篮球运动员张雪梅担任中国体育代表团旗手。1993年出生的张雪梅于2015年入选国家女子轮椅篮球队,曾获得2018年雅加达亚运会和2019年全国残运会冠军。本届东京残奥会上,张雪梅和队友们勇夺银牌,创造了中国女子轮椅篮球队在残奥会上的历史最佳战绩。



9月5日,第16届夏季残疾人奥林匹克运动会闭幕式在日本东京举行。这是中国体育代表团旗手张雪梅(前左)入场。新华社记者 张金加/摄

雪域欢歌70载·西藏启航新时代

喜马拉雅深山“亚龙娃”

——西藏上察隅镇一家四代妇女的变迁



▲ 红珍(左四)率领的“亚龙娃”家族娘子军。

▶ 作者(前排左一)和新华社记者(后排右一、右二)1980年与红珍一家合影。普赤阿妈(前排左二)怀抱红梅,阿爸(前排右一)怀抱珍华。红珍(后排左一)与弟弟。

□ 卢小飞

两个多月前,西藏小友红梅来电,她大姐的女儿参加建党百年纪念活动演讲比赛,想要参考我的一篇旧文,我当即表示支持。随后的几天,好奇心促使我关注着演讲比赛进程,结果让我惊喜,这个名叫达瓦玉珍的女孩总分第一,获得南京农垦集团举办的建党百年演讲比赛一等奖。看到小姑娘神情并茂的演讲视频,一口流利标准的普通话,

身着藏装亭亭玉立,简直难以想象,她来自喜马拉雅深山“亚龙娃”家族,是朋友红珍的外孙女。哦,远方的亲人,你们还好吗?

(一)

亚龙娃,上察隅方言,“站起来”的意思。达瓦玉珍的曾祖母普赤,在西藏民主改革前一直是领主的家奴,她一家世代都是奴隶,直到西藏民主改革的春风吹到她所在的边鄙小村慈巴村,她才卸掉了身上的枷锁,

从领主跟前躬身的奴隶挺直了腰杆,可以扬眉吐气做人,于是村里人叫她“亚龙娃”,她的家人就成为“亚龙娃”家族。

“亚龙娃”普赤阿妈的热心善良在村里有口皆碑。西藏和平解放前夕,村里来了阿旺旺一家四口,一家人躲债从波密逃到密林深处的慈巴,孩子他妈因一路疾苦奔波不幸病逝,小儿子才6个月大,寻着妈妈的尸体找奶吃,这一幕被普赤阿妈看到,一把抱起孩子,让他吮吸自己的乳汁,正巧自己的

女儿红珍也这么大,自此两个奶娃连带孩子6岁的哥哥一起由普赤养大,直到他们参加工作。后来,红珍的阿爸在中印边境当背夫途中过世,阿妈便和阿旺旺组建了新的家庭,老两口又有了两女一男三个孩子。多年后,一个女儿当了护士,另一个女儿当了医师,红珍是他们同母异父的大姐,成年后当上村长,以后小儿子次仁多吉接了姐姐的班,当上村长。

(二)

与“亚龙娃”家族的友谊源于41年前。1980年3月,我作为西藏日报的记者和新华社西藏分社马克秋、才龙及本报阿多一行四人去藏东采访。从拉萨到八一镇408公里,乘老式客车要花两天时间,中途在布江过夜。一路上,米拉山大雪封路,滞留半天;色季拉山遭遇雪崩,一车人下来徒步;波密县各区采访,走村串户,安步当车;出坝多深沟,搭乘农民的手扶拖拉机;然乌兵站小住,搭上了成都军区青藏兵站部的运输车队,随之浩浩荡荡地爬过了达姆拉雪山。山这边,是荒漠、雪山;山那边,已然一派新绿。察隅,号称西藏江南,在竹瓦根采访数日后继续南下,连绵的阴雨,将我们滞留在只有8户人家的慈巴村。

慈巴村,地处喜马拉雅东南峡谷森林,冈日嘎布河从雪山奔流而下,似冲锋的号角。我们直奔村长家(当时叫生产队长),大姐原名才旺卓玛,后来给自己改名叫红珍。听说拉萨来了记者,她风风火火地从田里赶回来,进门就是打酥油茶、杀鸡、摘菜、烧饭,一小时后,满屋飘香。

红珍长我一岁,笑盈盈的圆脸盘,会说话的大眼睛,宽厚结实的身板儿,干脆爽朗,招人喜欢。虽然没有上过学,但领悟力强,为人做事深得民心,当过团支部书记、妇女主任、民兵连长、党支部委员、生产队长。我们走后农村改制,依然被选为村长。(下转2版)

全国妇联授予吴蓉瑾全国三八红旗手称号

中国妇女报全媒体消息 全国妇联日前作出决定,授予上海市黄浦区卢湾一中心小学校长、教师吴蓉瑾全国三八红旗手称号。

决定指出,吴蓉瑾深入贯彻落实习近平总书记关于教育工作的重要论述精神,坚持立德树人,潜心教书育人,成立全国第一个小学生讲解员社团,服务于中共一大纪念馆,坚持16年,培养了千名小讲解员童声讲党史,对少年儿童传承先辈遗志、传承红色基因、厚植爱国爱党情怀发挥积极作用。她扎根教育27年,倡导、践行情感教育,提出“教有真情,育无止境”办学理念,引导学生积极面对学习、生活,惠及学生近10万人次。她积极探索信息技术与教育深度融合,实现大规模因材施教,为学生提供个性化的学习空间,是主动适应数字时代教育实践改革的先锋人物。她是教育战线孺子牛,被誉为“秒回校长”“铁人校长”,带领团队将优质教育资源辐射到薄弱地区、薄弱学校,开发的情感教育课程成为区域共享课程,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,推进教育现代化,办好人民满意的教育作出贡献。

全国妇联号召广大妇女特别是女教师以吴蓉瑾为榜样,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉弘扬伟大建党精神,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本任务,为党育人、为国育才,创新开拓、迎难而上,爱岗敬业、甘于奉献,在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程中奋力担当使命、争取更大光荣。